Тема урока: Наследники Левши
       Урок литературы 

  по теме: «Наследники Левши» (по сказу Н.С.Лескова « Левша») 6 класс

Цели урока:

· формирование интереса к обучению;

· развитие памяти, наблюдательности, познавательных интересов, творческих способностей, логического мышления;

· обучение сотрудничеству, формирование навыков взаимодействия, развитие коммуникативных качеств;

· приобретение навыков самостоятельной работы со справочной литературой, большими объемами информации;

· контроль знаний и умений по пройденному материалу;

· систематизация знаний о родной стране, о своем городе:

· формирование в сознании школьника информационной картины мира; 

развитие исследовательских умений.
      Оборудование: портрет Н.С.Лескова, стеллаж с литературой писателя, компьютерная презентация, книжная выставка  о Тульском крае, тульские самовары, пряники, фотографии тульского оружия

Ход урока: Вступительное  слово учителя

- Несколько лет назад гравер-художник тульского оружейного  завода И. Вас. Щербино писал:

"В Туле будет памятник Левше. Все горожане радуются, потому что Левша, хоть и литературный герой, но как-то давно уже считается, что туляки - его ближайшие родственники, а напрямую сказать - наследники Левши". 

(Тему записываем в тетрадь)

Учитель: Наследство от Левши тулякам досталось неплохое: острый ум, точный глаз и умелые руки. Это знают все, такого в тайне не удержишь.

Живет в характере туляков святое отношение к работе. Рассказывали, что тульские  мастера прежде чем приступить к исполнению нового заказа, обязательно мирились с родными и соседями, с которыми были в ссоре, шли в баню, чтобы очистить тело, затем в церковь - освободить душу от грехов, потом в лес, чтобы набраться мудрости и терпения у природы, и только тогда брались за дело.

Учитель:

Почему тульские  изделия на весь мир славились своим высоким качеством и точностью?

Ответ простой: всегда действует самый точный и эффективный мерительный инструмент - совесть.

Благодаря такому отношению к работе, тульские изделия знают во всем мире, а не только в нашей стране.

Самовары, гармони и пряники,

Кто не знает, что все это - Тула?

Но прежде всего Тула - это оружие, потому что оружейное дело - история и современность города, его судьба, профессия, душа.

Г. А. Пушкин - ветеран оружейного завода, 

почетный гражданин города.

- Оружие в Туле, как известно, стало производиться задолго до основания оруж. завода.

Выступление уч-ся (сопровождается экранным изображением)

1. Не всегда, но во все времена оставалась за тульскими оружейниками слава самых искусных мастеров, а производимое ими оружие еще в петровское время было принято за эталон, о чём в одном из указов Петра I записано:

"Делать ружья против прежнего, как деланы на тульских заводах".

Петровским указом было сделано еще одно уважение тульскому оружию.

"Старинные пушки и фузеи не переливать и не портить, а сдавать как курьезы в цейхгаузы на хранение", - распорядился царь. Это распоряжение положило начало музею оружия в Туле. С тех пор на заводе стали оставлялась наиболее интересные, оригинальные по конструкции и худож. отделке изделия. 

5 января 1920 г. Центральное правление артиллерийских заводов постановило: "Принимая во внимание громадное историческое значение тульских оружейных заводов, как самых старых оружейных заводов Республики, предписать в самой категорической форме собрать все историческое оружейное имущество, находящееся на заводах, и организовать советский оружейный музей".
В тетрадь:16 ноября 1924 г. музей был открыт для всеобщего обозрения.
Песня:"Тула веками оружье ковала".

Ученик: Стихотворение В. Ходулина

- Не снижая значенья традиций,

Говорю откровенно, как есть:

Оружейником надо родиться,

Это очень высокая честь.

Мастера, чудодеи металла,

В труд вникают душой и умом.

Как хороших поэтов их мало

В человеческом море большом.
Ученик: А теперь о другом наследстве Левши - мастерстве, для которого тоже требуются острый ум, точный глаз, умелые руки. 

Чтобы понять, что качества эти присущи тулякам, достаточно зайти в тул. краев. музей и музей самоваров. Сколько тонких, изящных творений рук человеческих бережно хранятся здесь! Среди них - прекрасная коллекция самоваров разных времен, но как же в Туле без самоваров (Показ слайдов).

Ученик читает стихотворение тул. поэта В. Галкина "Ходит слава и недаром..."
Ученик: Первая самоварная фабрика в Туле была основана в 1778 году слесарем Назаром Лисицыным. Сейчас в Туле живут и трудятся самоварных дел мастера. Завод "Штамп" выпускает жаровые, электрические, комбинированные самовары емкостью от 1, 5 до 45 литров. 
"Тула и самовар" - эти понятия неотделимы друг от друга. Недаром говорят в народе:"Какая Марья без Ивана, какой туляк без самовара".

Стихотворение о самоваре. - ученик.

Учитель: Был жарок цех.

Витал ванильный дух,

И оживал, румянясь, перед нами

Прославленный за всеми рубежами

Тот пряник тульский - чудо женских рук.

Ученик: А какое чудо- популярные тульские пряники! Они не только вкусны, но и красивы. Сделать пряничную доску - непростое искусство, дошедшее к нам из далекого прошлого.

Стихотворение. "Тульский пряник" - ученик.

Ученик: Жаль, что на хранящихся в областном краеведческом музее пряничных досках 19 в. не стоят фамилии их создателей. Да и сегодня это делать не принято, но назвать наследников старых мастеров мы можем. Это резчики по дереву Соколовы, Торчаков, Аксенов. Покупая тульский пряник сегодня, вспомните о них, как и о тех, кто выпек его вкусным, сохранив при этом красоту, придуманную мастером.

Ученик: Самовар, пряник - это праздник. А если за столом и гармонист да в руках его тульская гармонь или тульский баян - это праздник вдвойне.

Тула - родина первой хроматической гармони, которая стала прообразом баяна. Создал ее тульский музыкант-самородок, гармонист и дирижер Ник. Ив. Белобородов. Это было в 1870 г. 

Сегодня объединение "Тульская гармонь" - одно из крупнейших предприятий по выпуску музыкальных инструментов - производит разнообразные гармони и баяны как для любителей, так и для профессионалов.

Учитель: Стихотворение "Гармонь"

Ученик: Филимоново, деревенька Одоевского района, где родилась игрушка, и по названию которой ее величают, стоит на глинах пластичных, вязких, очень подходящий для гончарного дела и лепки. Этим делом здесь и "баловалось" население: делали горшки, посуду для себя и на продажу. Налепят долгими зимними вечерами игрушек, раскрасят их и везут по весной продавать на ярмарку в Калугу, Тулу, Епифань, Белёв. 
Расходилась игрушка хорошо, а потому старались делать ее побольше
Ученик читает стихотворение "Филимоновская игрушка"

Ученик: Немного мастериц осталось в Филимонове, но промысел не умрет. Сегодня филимоновская игрушка продается не на ярмарках, а в худ. салонах, не как детская забава, а как произведение высокого народного искусства и пользуется большим спросом у людей.

Ученик: Издавна славились мастерством плетения кружев белевские мастерицы. Их изделия отправлялись во многие города России. В Петербурге белевское кружево выдавалось за французское, хотя неизвестно, сумело бы французское соперничать с белевским. Кружевницы работали дома, используя инструменты - коробку на лубке, подушку, набитую сеном, несколько десятков булавок и коклюшки. Работали на торопясь, а потому изделия отличались изяществом и красивостью исполнения. Названия узоров мастерицы придумывали сами: "дорожка холстиной", "решетка", "груздики", "ковелюжки". 
Белевское кружево не уступало вологодскому и елецкому. 

(Показ слайдов)
Ученик: Тульское кузнечное мастерство, как известно, славится повсеместно. Ограда Летнего Сада Петербурга сработана туляками. С тул. кузнечным мастерством прошлым и настящим, можно познакомиться и на улицах Тулы. То тут, то там мелькают узоры красивых оград, ворот, балконных решеток.

(Показ слайдов)

Заключительное слово учителя  
- Мастерство! Оно, как и прежде бытует в Туле! Живет вопреки заключению Н. С. Лескова, который писал:"Таких мастеров, как баснословный левша, теперь, разумеется, уже нет в Туле: машины сравняли неравенство талантов и дарований, и гений не рвется в борьбе против прилежания и аккуратности.

Учитель: (Слайд) Но мы скажем:"Нет! Были, есть и будут в Туле мастера, потому что творчество убивается не машинами, а равнодушием. А у тульских мастеров - горячие сердца. И памятник Левше в нашем городе - это символ того, что традиции тульских умельцев не умирают.

Ученик: Стихотворение Ю. Щелкова "Есть город в России"

Подведение итогов урока: Проверочный тест по прослушанному материалу
1) Когда стало производиться оружие в Туле?

1. после основания оружейного завода;

2. задолго до основания оружейного завода;

2) Основатель Тульского оружейного завода?

1. Мосин;

2. Пётр Первый;

3. Дегтярёв;

3) В каком году в Туле был открыт музей оружия?

1. 1925 г.  2. 1927 г.  3. 1924 г.

4) Основатель первой самоварной фабрики в Туле?

1. Иван Маликов;

2. Назар Лисицын;

3. Пётр Соколов;

5) Создатель первой хроматической гармони в Туле?

1. Н. И. Белобородов;

2. Ю. П. Моторин;

3. Н. В. Лобанов;

6) Как называлась деревенька Одоевского района, где делали игрушки из глины?

1. Филимоново;  2. Хохлома;

7) О каком городе говорит автор в стихотворении "Есть город в России..."

1. Одоев; 2. Ефремов; 3. Тула; 4. Белёв;

